

脱贫攻坚“创优保优”大冲刺

琼中妇女韦秀芳带领贫困户“掘金”特色养殖产业

竹狸“啃”出致富路 撑起脱贫“半边天”

■ 本报记者 李梦瑶

一阵阵清脆的伐竹声，打破了清晨的静谧。12月8日一早，伴着琼中黎族苗族自治县竹狸养殖产业园里几名工人手起刀落，碗口粗的翠竹被劈成小段，万余只肥嘟嘟的竹狸正“嗷嗷待哺”。

“别看小家伙憨态可掬，它们可是带动500多户农户走上了致富路的‘法宝’。”43岁的韦秀芳是产业园负责人，也是名地地道的农村妇女。当11年前抱回10只野生竹狸尝试驯化养殖时，她或许想不到，如今自己会成为海南竹狸养殖产业的领军人之一。

顶住压力 挣到养殖第一桶金

初中毕业后的韦秀芳，因为家境不好选择只身一人外出打工。直到2007年回到广西老家探亲，偶然发现当地乡亲靠养殖竹狸发家致富，她一下子嗅到了商机。

“一只母竹狸每年可产3到4胎，每胎2只至8只，按每斤60元到100多元的市场价来算，利润相当可

观。”经过两个多月的实地考察和市场调研后，韦秀芳算清了这笔致富账，也坚定了发展竹狸产业的信心。

但多年的积蓄都投进了服装生意，养竹狸的钱从哪儿来？韦秀芳决定“赌”一把。第二年，她攥着贷款筹到的6000元资金四处寻找适合养殖竹狸的地方，最终看中琼中丰富的山林资源和气候优势，在位于该县的国营加钗农场的橡胶林内租下一片地，买回10只野生竹狸种苗，从此一门心思全扑在了养殖基地里。

一边学习一边摸索，精心照料下的竹狸很快产下一窝窝幼崽。韦秀芳兴奋地拎上几只挑到市场叫卖，但几天下来，围观看热闹的人多，真正卖掉的却一单也没有。

韦秀芳意识到，要打开销路，必须先让大家认识竹狸。于是她风风火火地打印了5000份印有竹狸简介及基地信息的小广告沿街派发，逢人就介绍。“没过几天，果然有人打电话咨询，还有人直接跑来基地参观。”

“当时有一名来自琼海的老板，一次买走209只竹狸，都快把基地搬空了。”韦秀芳说，顶住压力熬了3年后，终于挣到了养殖竹狸的第一桶金。

榜样引领 激发妇女创业热情

韦秀芳的竹狸产业渐渐声名在外，收购商、本地农户也闻讯而来。

“竹狸好养吗？能挣钱吗？”2011年的一天，家在附近的村民王坤美按捺不住好奇来到养殖基地参观，一通细聊，动了心却迟迟下不了决心。韦秀芳看出王坤美的心思，给她吃了“定心丸”：基地免费提供技术支持，并负责保底价格回购。

不用担心技术和销路，没了后顾之忧的王坤美抱回4对竹狸，在韦秀芳的上门指导下，存栏量很快便超过100只。“比养猪养羊轻松！我一个人照料就行，还不耽误其它农活。”从60元一斤到80元一斤，再到如今每斤卖到100多元仍供不应求，竹狸就像一窝能不断生钱的“聚宝盆”。王坤美成了养殖能手，也令起初质疑她创业的声音渐平息。

“短平快”的竹狸养殖项目，很快引起当地政府的关注。2015年，琼中各乡镇相继成立9个竹狸养殖专业合作社，带动全县288户农户抱团发展。

竹狸养殖项目由政府免费发放

种苗、搭建栏舍，好效益让红毛镇金屏村贫困户王春英按捺不住，当即拿出1600元入股；从帮扶责任人手中领回2对竹狸种苗后，中平镇思河村龙头坡村民小组贫困户陈朝辉的养殖规模很快发展至100多只……

越来越多的农户尝到竹狸养殖的甜头，因竹狸养殖工作相对轻松，从事养殖的农户约六成都是女性。这让韦秀芳“无意间”成为带动妇女创业就业的巾帼先锋，其创办的竹狸养殖基地也获得“全国巾帼脱贫示范基地”“海南省‘三八’红旗集体”“海南省扶贫龙头企业”等多项荣誉。

产业升级 三产融合迎新发展

从“单打独斗”的个体户，到成立琼中大地农业发展有限公司带着贫困户们一起闯，韦秀芳的竹狸养殖事业在2015年后迎来了质的飞跃。“此前参加农博会、冬交会等展销活动时，还要向人解释什么是竹狸，但在2015年开始，带去的竹狸产品供不应求。”她心里清楚，这离不开政府的牵线搭桥，但要想更好地带动农民增收，就必须走规模化、品牌化路子。

在琼中县委、县政府的支持下，韦秀芳于2017年底在营根镇加钗村新建起面积达200多亩的竹狸养殖产业园，存栏竹狸从2000余只发展至1万余只，同时还为全省24个竹狸养殖专业合作社提供种苗和技术服务，惠及517户养殖户。规模扩大带来的经济效益也直接反映在数据上：2018年，韦秀芳的竹狸养殖销售额达535.92万元，较前一年足足翻了三番多。

从“卖数量”过渡至“卖品牌”，是传统农业扩张发展的必经之路。

在培育出银星、红颜、中华、花狸等4个新型优良竹狸品种并获得7项国家专利后，韦秀芳又与海南大学、华南农业大学等高校团队建立合作，由院校负责竹狸保种繁育、养殖的技术研发，迈出产学研结合的稳健步伐。

“我们要建一个竹狸技术研究中心及竹狸文化馆，还有竹狸美食体验区和竹狸观赏互动区，再加上加工冷冻区、饲料作物种植区和循环农业有机蔬菜区……”站在养殖大棚外，韦秀芳描绘着产业园规划布局，一幅“三产融合”的农业现代化蓝图也愈发清晰。

(本报营根12月10日电)

洋浦部署 自贸港建设准备工作

本报讯（记者张文君 特约记者郝少波）12月2日，洋浦经济开发区工委召开专题会议，传达学习省委七届七次全会精神，全面部署自贸港建设准备工作。这是海南日报记者日前从洋浦有关部门获悉的。

会议要求，全区各级各部门要深刻理解全会召开的重大意义，迅速掀起学习贯彻全会精神的热潮，进一步解放思想、改进作风、凝聚共识，把全区工作重心转移到自贸港建设上来，争取实现自贸港建设早部署、早安排、早收获。同时，以制度创新为核心，洋浦还将在改善营商环境上下功夫。

明年1月，洋浦将发布实施优化营商环境、提升通关效率、加快招商引资和人才引进等4个为自贸港建设准备的政策包，提升企业获得感。

开工和竣工投产一批重大项目，签约一批有竞争力、响当当的市场主体和优质项目，实施征地搬迁安置5年规划……洋浦明年将实施一系列“大动作”，为项目落地做好准备。此外，加快标准厂房、公用工程配套、“五网”基础设施和生活服务配套建设，公开招聘一批具有国际视野的招商专门人才并力争明年初到位，加大“两违”打击力度，持续推进“六化”建设，做好脱贫攻坚、人居环境整治工作，洋浦为自贸港建设做足了准备。

文昌生态环境质量持续提升

本报文城12月10日电（记者李佳飞 特约记者黄良策）在12月10日上午举行的文昌市生态环境指数新闻发布会上，据文昌市生态环境局委托杭州数亮科技股份有限公司编制发布的“文昌市生态环境指数报告”显示，该市生态环境质量总体水平呈显著提升态势。

文昌市生态环境指数以2015年上半年为基础期，指数体系包括“生物丰富度指数”“水资源指数”“空气质量指数”“土地资源指数”“污染负荷指数”和“声环境指数”六大模块。得益于“土地资源指数”和“污染负荷指数”的大幅改善，今年上半年，文昌市生态环境指数值收于183.67点，较去年同期增长27.31%。

从各项指标看，文昌“水资源指数”仍处较高点位，区域水环境改善成效保持稳定。水生态治理的显著成效，让城市生态环境质量和百姓获得感得到全面提升。文昌市以中央环保督察组反馈的问题为整改契机，多措并举，切实加强内河（湖）生态保护和黑臭水体综合整治，污染源得到有效控制。此外，文昌“空气质量指数”回升明显，蓝天攻坚行动成效显著。

文昌市政府相关负责人表示，通过奋力践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，文昌近年来积极开展“双创”“双修”和生态环境六大专项整治行动，致力于建设高起点、高标准、高水平的生态文明示范城市。如今运用大数据技术构建文昌市生态环境评价体系，旨在科学分析全市生态环境建设现状及发展趋势，推动全市生态环境建设迈向更高水平。

春运首日火车票明天开售

本报海口12月10日讯（记者邵长春）海南日报记者从海南铁路公司获悉，按照铁路春运火车票互联网和电话订票提前30天发售，车站售票窗口、代售点提前28天发售的规定，2020年1月10日将迎来春运首日，12月12日旅客即可购买春运首日的火车票。

据悉，2020年1月22日（农历腊月二十八）、1月23日（农历腊月二十九）火车票起售时间为2019年12月24日和25日；2020年1月29日（农历正月初五）和1月30日（农历正月初六）返程“抢票”日期为2019年12月31日和2020年1月1日。上述均是12306网站和电话购票起始时间，窗口购票则向后顺延2日。

铁路部门提醒，旅客需注意放票时间，12306网站及电话购票开放时间均为早上6时至晚上11时。

亚沙会吉祥物 亮相海南环岛高铁

本报三亚12月10日电（记者欧英才）“我是‘亚亚’，来自山巅和雨林……”12月10日，海南环岛高铁所有车次的公共电视上出现一只双眸灵动、充满活力的“坡鹿”，吸引了不少市民游客的目光。它是2020年第六届亚洲沙滩运动会（以下简称亚沙会）吉祥物“亚亚”，这是它首次与环岛高铁乘客们见面。

海南日报记者了解到，即日起，亚沙会吉祥物“亚亚”宣传片将在海南环岛高铁所有车次全覆盖轮播，并播放持续一年时间，“亚亚”的生动形象也将让公众更为直观地了解亚沙会。

今年11月28日，“亚亚”在亚沙会倒计时一周年启动仪式上正式与公众见面，它以海南特有的国家一级重点保护野生动物坡鹿为原型设计。取名“亚亚”，代表着三亚和亚洲，象征着三亚与亚洲、世界相连。

据悉，亚沙会组委会结合赛事在各城市开展了全方位宣传，目前已在海口美兰机场、三亚凤凰国际机场、海口动车站、三亚动车站、三亚大型楼体等区域投放吉祥物、会徽、口号开展社会宣传，取得较好的宣传效果。

亚沙会组委会相关负责人表示，吉祥物是人们熟悉、了解赛会的符号，接下来还将持续加大对“亚亚”的宣传推广和市场开发，将其作为宣传赛事的有效载体。

白沙元门乡元门村探索产业扶贫新路初见成效 引来山泉水 养活澳洲虾

书记、乡村振兴工作队队长，通过勤走访、多琢磨，他一直与村“两委”班子一起谋划着高效扶贫产业，助力村集体经济的发展。

元门村共323户村民，其中135户为建档立卡贫困户，截至去年底，全村仅有3户还未脱贫。脱贫攻坚效果好，但村集体经济却仍然十分单薄，尤其缺乏支柱产业，乡村振兴的起点较低。

在白沙扶贫部门牵线帮助下，并考察定安、澄迈、琼中等地的淡水养殖项目后，唐龙波与村“两委”干部“盯上”了澳洲淡水龙虾养殖项目。

澳洲淡水龙虾学名为红螯螯虾，是较为名贵的淡水经济虾种，由于母虾产卵少、孵化率低，且对生存水源很挑剔，产量一直不高。但其低脂肪、高蛋白及富含钙及多种氨基酸的特质，加之口感出众，市场需求也一直很大。

“工作队干劲足、点子多，大家都很支持他们的工作。”元门村党支部书记、村委会主任王近永说，为引进这一项目，唐龙波专程请来澳洲淡水龙虾专业养殖企业进村勘察监测水源、水质，经多轮洽谈、多次修改方案，养殖项目终于落户元门村。“企业

承诺全程技术指导，还为每斤龙虾定下50元的保底收购价，既解决了产业发展，也解决了销路问题。”唐龙波说，自今年5月起，元门村收回水塘租借协议，并筹措经费近20万元，于7月购买了6万尾虾苗开始投放养殖，同时动员村里的建档立卡贫困户群众王光洪等参加养殖技术培训，负责长期管护龙虾养殖基地。

“澳洲淡水龙虾的成长周期为4个月，每只成品虾可长至100克左右，加上咱村里的山泉水水质好，养殖存活率也不错。”唐龙波说，得益于技术指导有力，扣除各项成本后，这6

万尾龙虾每年可为村集体经济增收约10万元。“按照养殖企业的建议，这15亩水塘的养殖容量最大可达10万尾，意味产业发展还有提升空间！”

“企业刚来电话了，月底还要来收购一批，春节前这龙虾能全卖完！”王光洪接到王近永的电话，内心满是欢喜。

朝阳初升，阳光照在涟漪不断的水面上，养殖户王光洪卸掉厚实的外套，端起箩筐忙着给水塘里投放食料，看着水塘里的龙虾活力十足，他的干劲也越发足了。

(本报牙叉12月10日电)



海南师范大学通过定向认购、临时团购、爱心认购等方式开展消费扶贫 师生同参与 齐心助脱贫

■ 本报记者 陈蔚林

新鲜的土鸡蛋、洁白的富硒米、透亮的花生油、琥珀色的荔枝蜂蜜……近日，一辆停在海南师范大学食堂门口的货车，卸下的货物令人食指大动。这都是来自该校扶贫点——陵水黎族自治县亚欠村的农产品。通过学校食堂向扶贫村定期定向采购农产品，是该校大力开展消费扶贫工作的真实写照。

一年多来，海南师范大学积极响应省委、省政府关于坚决打赢脱贫攻坚战的号召，创新精准扶贫模式，结合定点扶贫和扶贫日活动，通过单位长期定向认购、临时团购和个人爱心认购等模式大力推进了消

费扶贫工作。2018年10月至今，该校仅在亚欠村购买的扶贫农产品就超过46万元。

海南师范大学相关负责人介绍，通过有效帮扶，亚欠村集体产业近年来有了较好发展。香粉蕉、地瓜、玉米、百香果、豪猪、香猪、小龙虾、山鸡等种植、养殖基地陆续建成完善。自消费扶贫工作启动以来，该校还专门与亚欠村签订了教育扶贫和文化扶贫合作协议，加之消费扶贫农产品购销协议，帮助村民扩大了扶贫产品销路。

尤其在近两年的“国家扶贫日”中，海南师范大学组织干部、师生、校医、志愿者等百余，通过送书、送

教、送医、送辅导、送技能、送温暖等方式，赴亚欠村开展了系列帮扶活动。活动期间该校还发动师生在乡镇消费扶贫体验馆和村里现场购买扶贫产品。在今年扶贫日活动中，师生购买的百香果就来自亚欠村村集体产业项目——百香果种植基地。

“我买过大米、香蕉、鸡蛋、百香果等农产品，价格公道，质量也好！”海南师范大学教师秦子文说，当前学校开展的消费扶贫工作，有领导干部带头参与，更有师生员工广泛加入，校园里“以购代捐”向贫困户献爱心的氛围也十分浓厚。

(本报海口12月10日讯)

省脱贫致富电视夜校 特别节目《圆梦》受好评

本报海口12月10日讯（记者陈蔚林 通讯员蒋美玲）12月9日晚，在海南省脱贫致富电视夜校播出的海南首部扶贫题材原创现代琼剧电影《圆梦》，激发了广大帮扶干部和贫困群众关于“脱贫梦”的看法和认同。

《圆梦》以脱贫攻坚和乡村振兴为题材，聚焦并反映海南农村发展和乡村青年报乡恩、助脱贫、建设社会主义新农村的具体事例，是电视夜校创新节目形式的成功尝试。

影片以身边人、身边事讲述千群齐心、群策群力的脱贫致富故事，也激发了贫困群众的脱贫内生动力。据悉，在夜校讨论环节中，干部谈新农村生态和人居环境建设，贫困群众谈产业发展和感恩报恩，一同畅想美好未来。

本报记者 张茂 摄